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Poruba odtáhla další
nepojízdná vozidla
Více na straně 4

Jazykovědec se zabývá
místními názvy Poruby
Více na stranách 10 a 11

Výsadba zeleně
pokračuje i na podzim
Více na straně 5

ŠKOLSTVÍ

V městském obvodu vznikl
parlament mládeže
Více na straně 14

Sportovní areál Poruba
už můžou využívat sportovci

Více na straně 3Foto: Jiří Birke
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TÉMA 3

Milí Porubané,
přicházíme k Vám s dalším
číslem zpravodaje PRIO, na
jehož stránkách se dočtete
o tom nejdůležitějším, co se
děje či plánuje v naší krásné
Porubě. Mnozí z vás se také
dozvídají informace o dění
v našem obvodě prostřednic-
tvím sociálních sítí, velkou sle-
dovanost máme především na
Facebooku, na kterém máme
více jak 16 tisíc fanoušků. Vel-
mi nás těší i vysoká sledova-
nost, kterou věnujete pořadu
Expres Ostrava-Poruba v tele-
vizi Polar.

Ráda bych rovněž upozor-
nila na naše webové stránky
www.fajnovaporuba.cz, kde
naleznete nejen přehled našich
připravovaných projektů či
projektů právě v realizaci, ale
také sekci s názvem Nejčastěj-
ší dotazy. Zde najdete odpo-
vědi na otázky, na které se nás
nejčastěji ptáte prostřednic-
tvím nejrůznějších platforem.
Otázky jsme přehledně roztří-
dili do několika sekcí a odpo-
vědi na ně také pravidelně
aktualizujeme a doplňujeme.
Rychle a jednoduše se zde
například dozvíte, jak si na úřa-
du vyřídit některé záležitosti,
informovat se zde však můžete
třeba o zeleni, nových výsad-
bách, úklidu, opravě chodníků
či parkování. Na uvedených
stránkách najdete i mapu dět-
ských hřišť, workoutů, pískovišť
či sportovišť. Věřím, že díky
těmto stránkám tak s vámi
můžeme komunikovat ještě
efektivněji než dosud.

Přeji vám krásné barevné
podzimní dny.

ÚVODNÍK

Sportovní areál Poruba
(SAP) je po rekonstrukci,
která z něj udělala jedno
z nejkrásnějších sportovišť
ve městě. Sloužit bude hlav-
ně porubským klubům. 

„Veokádečko“, jak lidé říkají
Sportovnímu areálu Poruba, je
největší venkovní sportoviště
na území obvodu. Po rekon-
strukci se z něj stal moderní
stadion, který splňuje požadav-
ky na pořádání sportovních
akcí. Kompletní oprava stála
166 milionů korun a hrazena
byla z rozpočtu statutárního
města Ostravy formou inves-
tiční dotace poskytnuté spo-

lečnosti Sportovní a rekreační
zařízení města Ostravy. Ta je
vlastníkem a správcem areálu.

„Další naše nové sportoviště
nabídne lidem smysluplnou
možnost trávení volného času,
moderní prostory mohou využít
jak registrovaní sportovci, spor-
tovní kluby, tak obyvatelé, kteří
chtějí sportovat a trávit volný
čas pohybem. Neschází třeba
workoutová hřiště či dětské
hřiště pro nejmenší návštěvníky.
Podpora sportu je pro nás
zásadní a tento zbrusu nový
sportovní komplex opět rozšíří
možnost ve městě si zasporto-
vat,“ konstatoval primátor měs-
ta Jan Dohnal. 

První etapa rekonstrukce, ve
které byly opraveny tenisové
šatny a vedlejší hřiště, byla
dokončena na jaře minulého
roku. Druhá obsáhla výstavbu
hlavní travnaté plochy a atletic-
kého čtyřsetmetrového oválu
s technickými sektory a tribuny
pro tisíc diváků, tréninkového
travnatého hřiště, víceúčelové-
ho hřiště s umělým povrchem
pro míčové sporty, čtyř workou-
tových hřišť a dětského hřiště.
Nový je i vstup a zázemí. 

„Na otevření areálu se
netrpělivě těšili registrovaní
i rekreační sportovci. Poruba
získala moderní a důstojné
sportovní zázemí, které našemu
obvodu citelně dlouho chybělo.
Otevření Sportovního areálu
Poruba je svátkem nejenom pro
náš obvod, ale i pro celé město.
Dobrá zpráva je to především
pro atlety, fotbalisty a americké
fotbalisty, kteří tam mají své
zázemí,“ popsala důležitost
SAP pro Porubu starostka Lucie
Baránková Vilamová. (mot)

„Véokádéčko“ už zase slouží sportovcům

Sportovní areál Poruba je po rekonstrukci jedním z nejmodernějších sportovišť ve městě.

Foto: Martin Otipka

Michal Trajkov
generální manažer ISMM
Ostrava Steelers

Rekonstrukce je pro nás abso-
lutně stěžejní. Náš klub je neod-
myslitelně spjatý s tímto stadio-
nem. Máme zde dvě hřiště, šatny
askvělé zázemí, které nám napo-
máhá v rozvoji i vnáboru nových
členů. Chceme, aby Ostrava byla
centrem amerického fotbalu
v Česku a sportovní areál nám
k tomu velmi napomáhá.

Stanislav Šuška
šéftrenér Atletiky Poruba

Atletika Poruba se po dlou-
hých letech vrací na svůj
domovský stadion v Porubě.
Stadion byl roky v katastrofál-
ním stavu a neumožňoval atle-
tický trénink ani oficiální
soutěže. Po rekonstrukci je
připraven ke kvalitnímu trénin-
ku a k soutěžím. Porubská
atletika si opět buduje vlastní
domov.

Milan Duhan
sportovní ředitel 1. FC Poruba

Věříme, že pro naše hráče
všech kategorií to bude přede-
vším radost, hrát na tak nád-
herném stadionu. V neposlední
řadě budeme velmi rádi, když
do areálu zavítají noví mladí
sportovci a vyberou si z nabíd-
ky domácích klubů sport (fot-
bal, americký fotbal a atletika),
který jim bude nejvíce vyhovo-
vat.

ANKETA
Co pro váš klub znamená otevření Sportovního areálu Poruba?

Mluvčí společnosti SAREZA Lenka Papajová popsala, jak bude
areál přístupný. „Zatím vše ladíme. V tuto chvíli je atletický ovál
a travnaté hřiště k užívání pouze pro sportovní kluby, až budeme
mít jasno, jaká je jeho vytíženost, zvážíme, zda a za jakých pod-
mínek ho bude moci využívat i veřejnost. Volně přístupné jsou
dětské hřiště a workoutová hřiště, zpoplatněné pak víceúčelové
hřiště, hřiště s umělou trávou a tenisové kurty.

Jak bude areál fungovat?

Lucie Baránková Vilamová 

starostka



AKTUALITY4

Z ulic postupně mizí nepojízdná vozidla

V listopadu začíná období zimní údržby. Jak to celé funguje?
Ačkoli letošní podzim nabí-

zel dlouho spíše letní teploty,
pomalu se blíží zima. A s ní
i sníh a následná zimní údržba,
která každoročně vyvolává
spoustu otázek a kontroverzí.
Oficiálně období zimní údržby
začíná už v listopadu a končí
v březnu. Údržba cest má jasně
daná pravidla, a především při
kalamitách není možné hned
a okamžitě mít všechny cesty
čisté. Jak to tedy v Porubě fun-
guje?

„O jednotlivé cesty se starají
jejich správci, a ne vždy jsme to
my. My máme v gesci jednaše-
desát kilometrů silnic III. třídy,
což jsou jednoduše řečeno ces-
ty, po kterých nejezdí MHD.
A pak samozřejmě chodníky,
kterých udržujeme 127 kilome-

trů,“ uvedl místostarosta Ri-
chard Hanáčik.

Na začátku je vždy nejdůle-
žitější předpověď počasí a úzká
spolupráce sČeským hydrome-
teorologickým ústavem. Když
se teploty při-
blíží nule, pří-
slušní zaměst-
nanci radnice
i externí firmy
kontrolují před-
pověď v pod-
statě neustále.
A podle toho jsou i v pohoto-
vosti.

„Vždy záleží na tom, jak dlou-
ho a vydatně má sněžit. Pokud
se čeká pořádná nadílka, nemá
cenu, aby vozy vyjely hned, jak-
mile spadnou první vločky,
aprojížděly téměř čisté ulice. Jen

by zbytečně pálily pohonné
hmoty. Proto se čeká, až napad-
nou tak dva centimetry sněhu
a pak se vyjíždí,“ popsal postup
zimní údržby místostarosta.

Do každého z porubských
obvodů vyjíž-
dějí dva chodní-
kové mecha-
nismy a po Po-
rubě jezdí dva
pluhy, které udr-
žují silnice. Když
nastane kalami-

ta, je vozů samozřejmě více. Nej-
dříve se čistí takzvané páteřní
chodníky, což jsou chodníky
podél míst, kudy jezdí MHD.
Obecně se dá říct, že v průběhu
šesti až osmi hodin projedou
stroje celým územím Poruby.
Vpřípadě kalamity, kdy je sněhu

opravdu hodně, nastupují na
scénu i bagry, které čistí přede-
vším parkoviště amísta, kde jsou
kupy odklizeného sněhu
obzvlášť vysoké. Akdy musí být
sníh uklizen? Chodníky musejí
být čisté do 24 hodin, cesty do
48 hodin. Ale pozor. Termíny pla-
tí od doby, kdy přestane sněžit.
Pokud stále sníh padá, je nemož-
né držet cesty zcela čisté.

„Zimní údržba musí vycházet
z finančních možností obvodu.
Mohli bychom nasadit více tech-
niky, ale to by většina rozpočtu
směřovala jen do odklízení sněhu
a neměli bychom na nic jiného.
Samozřejmě, když dojde ke kala-
mitě, nasazují se další stroje
apomáhají i zaměstnanci našich
pracovních čet,“ dodal místosta-
rosta Richard Hanáčik. (mot)

Auta, která nejsou způsobi-
lá k provozu, postupně kon-
čí na odstavném parkovišti
a prodávají se v dražbách.

Na první pohled to vypadá
jednoduše. Odtahový vůz přije-
de na místo, zkušená posádka
auto během několika minut nalo-
ží aodjede. V porubských ulicích
tak zase přibude jedno parkovací
místo navíc. Samotné akci ale
předchází spousta mravenčí
a mnohdy i detektivní práce.

„Nejdříve musíme taková
auta najít. Naši zaměstnanci pra-
videlně procházejí ulicemi Poru-
by, pomáhají i hlášení strážníků
a samotných lidí. Pak musíme
vypátrat majitele, předat mu
oznámení a čekat, až uplyne
zákonem stanovená doba. Mezi-
tím na nás někteří řidiči zkoušejí
nejrůznější fígle. Třeba automo-
bil přeparkují do vedlejší ulice
a myslí si, že se nám ztratí
z dohledu. Ale to je omyl. Obec-
ně platí, že než můžeme nepo-
jízdný vůz odtáhnout, uplyne
několik měsíců. Díky přehledu,
který o těchto autech máme, se
nám daří zbavovat se jich,“ uvedl
místostarosta Richard Hanáčik.

Poruba nechává odtáhnout
nejenom evidentní vraky, ale
i takzvané nepojízdné automo-
bily. Tedy vozy, které mají mini-
málně půl roku propadlou

Odtahová služba pravidelně čistí ulice Poruby od nepojízdných aut.

Foto: Martin Otipka

technickou kontrolu. Na území
obvodu je jich evidováno čty-
řicet. „Většina majitelů má
zájem situaci řešit. Když je kon-
taktujeme, vůz nechají sami zli-
kvidovat, opravit, nebo si
udělají STK. Odvážíme jen auta,
kde majitel nereaguje. Letos
jich bylo už třináct,“ dodal
místostarosta.

Snaha řidičů předejít odtahu
má i své finanční důvody. „Když
auto odtáhneme, tak je to něco
stojí. Minimálně zaplatí za odtah
a za pokuty. A ty mohou být
v řádu tisíců korun,“ řekl vedoucí
odboru dopravy Roman Kar-
koška. Odtažená auta končí na

záchytném parkovišti. Pokaždé
se čeká tři měsíce, jestli se maji-
tel ozve. Pokud ne, mohou jít do
dražby, kterých Poruba pořáda-
la už několik.

Obvod má nepojízdná auta
na svém území zmapovaná.
Zaměstnanci radnice astrážníci
městské policie stále dokola
obcházejí ulice a aktivně je
vyhledávají. Spoustu z nich
nahlásí i samotní lidé. „Rádi
bychom je poprosili, aby k tomu
využívali aplikaci města
www.cistaova.cz. Tak se k nám
podnět dostane rychle a ozna-
movatel uvidí, jak se řeší,“ dodal
Roman Karkoška. (mot)

Máte dotaz?
Podívejte se na web
Více informací nejenom
o zimní údržbě najdete na
www.fajnovaporuba.cz
v sekci Nejčastější dotazy.

Číslo měsíce

1636 
zkontrolovaných cestujících
v celkem 59 spojích, z toho
203 vyloučených pasažérů za
nedodržování přepravních
podmínek, to jsou výsledky
kontrolní bezpečnostní akce
asistentů přepravy Doprav-
ního podniku Ostrava a stráž-
níků Městské policie Ostrava,
která se uskutečnila v noci
z pátku 13. října na sobotu
14. října na tramvajových lin-
kách v Porubě.

O dotace lze žádat
od 15. listopadu

Žádost o poskytnutí dotace
z rozpočtu statutárního města
Ostravy – městského obvodu
Poruba na rok 2024 (pro
programy kultura, ochrana
životního prostředí, sociální
a zdravotní péče, sport a vol-
nočasové aktivity, vzdělávání)
lze podat prostřednictvím
elektronického formuláře,
jenž je k dispozici na webu
poruba.ostrava.cz v sekci
Občan pod odkazem Účelové
dotace, ve lhůtě od 15. listopa-
du do 10. prosince 2023.
O dotace z programu ostatní
je možné požádat od 1. ledna
do 14. listopadu 2024.

(red)



Na ulici 17. listopadu už nemůžou náklaďáky

AKTUALITY 5

MAPPA se ptala, co s loukou u Francouzské ulice
Od jara probíhá veřejná

debata o tom, jak by mělo být
naloženo s volnou plochou
u Francouzské ulice, kterou
pokračuje Hlavní třída na území
pátého porubského obvodu.

V současné chvíli pro vol-
nou plochu u Francouzské uli-
ce neexistuje plán, jak s ní
v budoucnu nakládat a rozvíjet
její potenciál. Proto město roz-
hodlo o zpracování územní
studie. Ta má přinést odpovědi
na otázky, jak ochránit hodno-
ty místa a význam, který před-
stavuje pro obyvatele, jak se
o tak významné místo starat
a jak s ním nakládat ku prospě-
chu města i městského obvo-
du. 

Úkolem formulovat zadání
pro zpracování studie byl
pověřen Městský ateliér pro-
storového plánování a archi-
tektury (MAPPA).

Během přípravy zadání se
uskutečnila debata o očekává-
ních, která jsou s využitím této
lokality spojena. Zapojeni do ní
byli odborníci, politici, úředníci
i veřejnost. Výsledky mnoha
setkání, rozhovorů, dotazníko-
vého šetření a dalších aktivit
skládají mozaiku námětů,
potřeb a představ o možné
budoucí podobě tohoto místa.
Již nyní je zřejmé, že volnou
zelenou plochu vnímají všichni
zúčastnění jako důležitou hod-
notu území. 

O všechny aktivity proje-
vila veřejnost velký zájem. Dis-
kuze v průběhu komen-
tovaných vycházek i plánova-
cích setkání byla velmi pestrá
a formou dotazníku se k území
vyjádřilo více než 2500
respondentů. Ve čtvrtek
23. listopadu od 17 hodin
v prostoru Malé scény Domu
kultury Poklad budou před-
staveny dosavadní výsledky
participativního procesu, ze
kterého budou vycházet
požadavky na zpracování
územní studie. Se zapojením
veřejnosti se počítá i v násle-
dujících fázích přípravy archi-
tektonického návrhu. 

(mappa)

Od října mohou dodávky
a nákladní automobily
využívat ulici 17. listopadu
jen tehdy, pokud zásobují
Porubu.

Bývaly doby, kdy ulice
17. listopadu bývala plná zplo-
din z automobilů a projet jí
bývalo na ostří nože. Skoro
pořád se tam tvořily dlouhé
kolony a situace byla nekom-
fortní nejenom pro řidiče, ale
i pro chodce a především lidi,
kteří bydlí v okolních domech.
Výraznou úlevu přinesla

dostavba prodloužené Rud-
né. Přesto i poté si část nákla-
ďáků krátila cestu přes
Porubu. To už je ale minulost.
Od října platí v ulici zákaz
vjezdu pro tranzitní dopravu
nad 3,5 tuny.

„Je to další krok, který by
jedné z hlavních dopravních
tepen Poruby měl ulevit. Od
začátku října jsou na všech pří -
stupech osazeny dopravní
zákazové značky a do Poruby
má možnost vjezdu už jen
zásobování,“ uvedl místosta-
rosta Richard Hanáčik.

Poruba za omezení tranzitu
bojovala dlouho a nakonec
úspěšně. „Celé to trvalo déle
než rok. Bylo to složité, a nako-
nec jsme museli počkat, až
správu silnice od Ředitelství
silnic a dálnic převezmou
Ostravské komunikace. To bylo
začátkem září a o měsíc později
se nám zákaz podařilo uskuteč-
nit,“ dodal místostarosta.

V současné době už platí
zákaz tranzitu nákladních vozidel
v celé Porubě, ulice 17. listopadu
byla posledním místem, kde se
to podařilo prosadit. (mot)

Nový datový 
portál města

Ostrava spustila v říjnu nový
datový portál, kde zájemci naj-
dou různé informace o městě.
Zpracovány jsou do interaktiv-
ních map, vizualizací, tabulek
a dalších formulářů. V součas-
nosti lze získat data o bezpeč-
nosti, obyvatelstvu, vzdělávání
a sportu. Data pocházejí
z různých zdrojů. Jde například
o statistiky Magistrátu města
Ostravy, Městské policie Ostra-
va, hasičského záchranného
sboru, katastrální data a další.
Údaje se aktualizují většinou
jednou měsíčně nebo ročně
s ohledem na jejich aktualizaci
u jednotlivých organizací. Portál
je možné navštívit na adrese
https://data.ostrava.cz/.

Další porubské 
dílo opraveno

Každoročně se Poruba
s podporou statutárního města
Ostravy snaží opravit nějaké
umělecké dílo ve veřejném pro-
storu. Letos padla volba na re -
liéf Práce a hry, který je nad
vstupem do základní školy na
Komenského ulici. „V loňském
roce prošla obnovou socha
Hutníka na Alšově náměstí
a reliéfy s názvem V dole, které
mají své místo na výškovém
domě na Havlíčkově náměstí.
Předtím jsme opravili několik
dekorativních stěn nebo třeba
reliéf na Oblouku. Poruba má
ve veřejném prostoru spoustu
hodnotných děl a chceme se
o ně co nejlépe starat,“ uvedla
starostka Lucie Baránková Vila-
mová.

Sestra mého srdce 
je z FNO

Vrchní sestra Kliniky aneste-
ziologie, resuscitace a intenzivní
medicíny Fakultní nemocnice
Ostrava (FNO) Renáta Zoubko-
vá uspěla v anketě Sestra roku.
Zvítězila v kategorii Sestra
mého srdce, ve které hlasovala
veřejnost. V kategorii přímé
ošetřovatelské péče skončila na
třetím místě. Ceny si převzala
11. října na slavnostním galave-
čeru, který se konal v pražském
Kině Lucerna. (red)

ZAHRADNICE VYSADILY
TISÍCE KVĚTIN | Na nejrůzněj-

ších místech v říjnu vysadily

porubské zahradnice tisíce kvě-

tin. Například na Hlavní třídě

najdete šest set tulipánů a pět

tisíc macešek. Rozkvétá i šest

kruhových záhonů ve dvoře

u náměstí Jana Nerudy. Jejich

dominantou jsou muchovníky,

kolem nich pak poroste 834

trvalek, 1620 cibulovin, 132 tra-

vin. Sadilo se i na jiných místech

– Ostravské městské lesy

a zeleň například začaly

s výsadbou na rekonstruova-

ném náměstí Vítězslava Nová-

ka. (mot)

Foto: ÚMOb Poruba 
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Má Poruba dostatek sportovišť, případně 
co za sportoviště v Porubě chybí?

Vyjádření zastupitelů v anketě nejsou nijak korigována ani ověřována, a tudíž neodrážejí názor Úřadu městského obvodu Poruba.

Tato strana slouží jako platforma pro názory zastupitelů napříč
celým politickým spektrem Poruby. Najdete zde odpovědi na
otázky, které se týkají života v našem obvodu. V převážné většině
jde o otázky, které jsou nějakým způsobem vázány na téma ak -
tuálního vydání zpravodaje PRIO. 

Každá politická strana či hnutí zastoupené v zastupitelstvu
dostanou stejně velký prostor k vyjádření. Bez ohledu na počet
zastupitelů a volební výsledek. Názory, které si zde přečtete, nej-
sou oficiálními názory Úřadu městského obvodu Poruba, ale
odrážejí pouze názory jednotlivých stran a hnutí, které jsou
zastoupeny v Zastupitelstvu městského obvodu Poruba, případ-
ně názory těch, které jednotlivé strany a hnutí pověřily k tomu,
aby se na této straně vyjádřili.

Gabriela Poštulková (SPD)
Podle mého názoru Poruba disponuje poměrně
širokou nabídkou sportovišť, která pokrývá
potřeby většiny obyvatel. K dispozici jsou jak
venkovní, tak i vnitřní sportoviště pro různé

druhy sportů. Nicméně, i přes tuto širokou škálu
sportovních zařízení, je v Porubě stále několik spor-

tů, které zde mají omezené zastoupení. Například chybí speciální
cyklistické dráhy pro horskou cyklistiku nebo BMX. Také by bylo
vhodné rozšířit nabídku sportovních aktivit pro seniory a pro lidi
s omezenou pohyblivostí.

Marek Kudela (ODS)
Po otevření multifunkčního Sportovního areálu
Poruba se může zdát, že má obvod sportovišť
dostatek, ale není tomu tak. Stále zde chybí
hala pro míčové sporty, která poskytne zázemí

našim ligovým házenkářkám i dětem a veřej-
nosti. Jako druhý rest pořád vnímán chybějící spo-

lečnou novou tělocvičnu pro základní školy na Porubské ulici.
Především bych se ale zaměřil na přeměny starých hřišť na funkční
veřejná sportoviště ve dvorech, tedy základní sportovní infra-
strukturu, která pomůže tomu, aby se pohyb stal součástí běž-
ného životního stylu porubských občanů.

Martina Dušková (Piráti)
Aktuálně máme v Porubě různé druhy sporto-
višť, ale stále je co zlepšovat a rozvíjet. Mezi
sportoviště, která má ve správě Poruba, patří
školní tělocvičny a veřejná hřiště u škol. Ta slouží

nejen pro školy, ale také pro místní kluby a veřej-
nost. Poruba provozuje také skatepark. Najdete

u nás i čtyři workoutová hřiště a cyklostezky. Kromě tradičních
sportovišť jsou v Porubě soukromá fitnesscentra, bazény nebo
tenisové kurty. Co vnímám, že u nás chybí, jsou multifunkční
sportovní areály, které by umožnily provozovat různé sporty na
jednom místě a mohly by tak sloužit široké škále věkových
i zájmových skupin. Do budoucna je důležité, abychom společně
pracovali na dalším rozvoji sportovní infrastruktury tak, aby byla
dostupná a atraktivní pro všechny občany.

Michal Šíma (SOCDEM)
Jaké sportoviště Porubě chybí je všeobecně zná-
mo. Je to minimálně jedna multifunkční spor-
tovní hala nejen pro míčové sporty, ale i sporty
jiné. Vhodná by byla i lezecká stěna, která by

mohla být součástí sportovní haly, ale také by
mohla být součástí některého venkovního sportov-

ního areálu. Těch je však na Porubu poměrně málo. A byť je areál
SAP (bývalý stadion VOKD) nově akrásně zrekonstruován, nemůže
ani zdaleka pokrýt sportovní a volnočasové potřeby Poruby. Co
mě však trápí úplně nejvíc, je havarijní stav tělocvičny při ZŠ Valčíka,
jehož důsledkem je, že ji nelze použit pro hodiny tělesné výchovy
žáků této školy. Není to běžný standard všech základních škol?

David Nespěšný (Ostravak)
Městská část Poruba nemá zázemí pro sportovní
kluby a oddíly, které trénují a závodí v prona-
jatých halách a tělocvičnách, často mimo náš
městský obvod. Poruba by si jistě zasloužila

odpovídající zázemí ve formě dvou až tří lehkých
staveb tělocvičen pro aktivity sálových sportů

v Porubě. Chybí např. kompletní zázemí pro florbalový klub a určitě
i pro další kluby v Porubě. Na druhou stranu došlo k otevření sta-
dionu VOKD, což je úžasné místo pro porubskou atletiku a další
sporty. Venkovní volnočasové aktivity lze realizovat na venkovních
sportovištích, kterých má městský obvod relativně dostatek, např.
venkovní posilovací stroje nebo workoutová hřiště.

Michael Branny (ANO 2011)
K dalšímu zlepšení sportovní vybavenosti obvo-
du došlo dokončením rekonstrukce sportov-
ního areálu na místě bývalého VOKD. Poruba
a její obyvatelé si toto moderní sportoviště jistě

zasloužili. Kromě toho existují další místa pro
sportování, např. hřiště ZŠ jsou volně přístupná

veřejnosti, stejně jako areál komunitního centra, skatepark, centra
volného času.  Sportovně zaměřené byly i poslední projekty par-
ticipativního rozpočtu na úpravu dvorů. Nezapomeňme
však i na tradiční místa, jako je lesopark, koupaliště nebo také
nové lezecké centrum v průmyslové zóně Nad Porubkou. Je
vidět, že Poruba nedostatkem sportovního vyžití rozhodně netrpí.

Vojtěch Curylo (KDU-ČS)
Nabídka sportovišť pro různé sporty je v Porubě
velmi pestrá. Jako velký městský obvod ener-
gického města máme tu výhodu, že se na
našem území kumulují velká snadno dostupná

sportoviště vedle malých sportovišť ve vnitro-
blocích bytové zástavby. Občan Poruby tak může

využívat plavecký bazén, tenisové kurty, minigolf, tělocvičny,
venkovní sportoviště při základních školách, zimní halu včetně
hokeje nebo kluziště. Po rekonstrukci Sportovního areálu Poruba
se nabídka rozšířila o moderní fotbalové hřiště, atletický ovál,
hřiště pro házenou, volejbal, nohejbal nebo streetball. V nedávné
době vznikla na našem území největší a nejmodernější boulderová
stěna v kraji, která uspokojí i náročné vyznavatele tohoto sportu. 
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Co si vzít s sebou a co dělat, když nastane evakuace
Když nastane nějaká
mimořádná událost, může
se stát, že domov přestane
být bezpečným místem.
V takovém případě přichá-
zí na řadu evakuace. Důvo-
dem k ní bývá zásadní
zhoršení životních podmí-
nek například vlivem pří-
rodní pohromy či
průmyslové havárie.

Přednost mají děti 
Evakuace zabezpečuje pře-

místění osob, zvířat, předmětů
významné hodnoty a nebez-
pečných látek do míst, kde je
pro obyvatele zajištěno náhrad-
ní ubytování a stravování, pro
zvířata ustájení a pro věci
uskladnění. 

Vztahuje se na všechny
osoby v místech ohrožených
mimořádnou událostí s výjim-
kou osob, které se budou podí-
let na záchranných pracích
a podobně. Přednostně se plá-
nuje pro děti do 15 let, pacienty
ve zdravotnických a sociálních
zařízeních, osoby zdravotně
postižené a doprovod těchto
osob. 

O způsobu provedení eva-
kuace se občané dozvědí pro-
střednictvím elektronických
sirén a z médií.

Povinnost uposlechnout výzvy
Evakuaci je oprávněn naří-

dit velitel zásahu při záchran-
ných pracích, zaměstnavatel
pro svůj objekt, starostové, pří-
padně krajští hejtmani. Pokud
jde o evakuaci nařízenou, vzni-
ká podle zákona každému
občanovi povinnost uposlech-
nout výzvy a opustit ohrožený
objekt či území. Vždy je třeba
se řídit pokyny záchranářů
a odpovědných osob. 

Krátkodobá evakuace 
Při krátkodobé evakuaci
dochází k opuštění obydlí jen
na pár hodin, než pomine bez-
prostřední nebezpečí. Příkla-
dem může být vyhlášení
evakuace z důvodu havárie úni-
ku plynu či nebezpečí výbuchu
při nálezu nevybuchlé munice.
Jedná se o rychlou a neočeká-
vanou evakuaci bez předcho-
zího oznámení. 

Dlouhodobá evakuace
Obtížnější bývá pro lidi dlouho-
dobá evakuace, která může
trvat několik dní i týdnů. Bývá
vyhlášena nejčastěji z důvodů
hrozících povodní. Pokud eva-
kuovaným nemůže pomoci
s ubytováním rodina nebo zná-
mí, mohou využít předem
naplánované nouzové ubyto-
vací zařízení v náhradních pro-
storách, jako jsou ubytovny,
základní školy apod. Tyto
náhradní prostory zajišťují obce
ve spolupráci s hasiči a huma-
nitárními organizacemi. Je pro-
to nutné se vždy dostavit na
určené místo shromáždění, kde
budou evakuované osoby po
provedené evidenci informová-
ny o dalším postupu a přesunu.

Kam se zvířaty
Exotická a ostatní domácí zví-
řata, která nepotřebují nutně
každodenní péči, je třeba záso-
bit před odchodem krmivem
a vodou. Je-li to možné, zajistit
jim bezpečný prostor a pone-
chat je zavřené doma. Když
bere majitel v nezbytných pří-
padech domácího mazlíčka
s sebou, je mu povinen zajistit
dostatek potravy a vody a je
také zodpovědný za jeho cho-
vání. (red)

Před opuštěním bytu či domu nezapomenout:
uhasit otevřený oheň 
vypnout elektrické a plynové spotřebiče (mimo mrazáků
a ledniček)
uzavřít okna
do evakuačního zavazadla si vzít doklady, peníze, pojist-
né
smlouvy, cennosti, telefon s nabíječkou, svítilnu, kapesní
nůž, zápalky, pravidelně užívané léky, brýle, základní
trvanlivé potraviny (na 1–3 dny), hygienické potřeby,
náhradní prádlo, oděv, obuv, pláštěnku, spací pytel nebo
přikrývku
vhodně se dle ročního období obléknout
malým dětem dát identifikátor (s kontaktem na rodiče)
uzamknout byt (na vchodové dveře je vhodné pověsit
informaci, že jste se evakuovali)
dostavit se na určené místo shromáždění
řídit se pokyny osob, které evakuaci řídí

Rady z praxe, kterými je vhodné se řídit:
nepodceňovat vzniklou situaci, neriskovat život
nejednat ukvapeně, nezmatkovat, zachovat klid a rozva-
hu
nerozšiřovat neověřené a poplašné zprávy
informace získávat výhradně z oficiálních zdrojů a ty
respektovat
majetek zachraňovat jen tehdy, pokud není ohrožen život
a zdraví, nepřeceňovat své síly
zbytečně netelefonovat, telefonní síť bude nejspíš přetí-
žena
nezapomenout doklady, brýle a léky
pomáhat blízkým, nemohoucím, seniorům a dětem

Velkou evakuaci kvůli nálezu nevybuchlé munice zažila Poruba v září roku 2021. Z domovů musely dočasně

odejít tisíce lidí.
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Během letošní Noci vědců na téma Tajemství vědy se na půdě VŠB-

TUO návštěvníci seznámili s nejrůznějšími materiály, užili si virtuální

realitu, lumishow nebo laserové bludiště, seznámili se více s 3D tiskem

nebo zjistili, jak vzniká kniha. 

Na hřišti základní školy na ulici J. Šoupala se 7. října utkali fotbalisté

do sedmi let O pohár starostky městského obvodu Poruba. Soutěžily

týmy z celého Moravskoslezského kraje i Polska. První příčku obsadilo

družstvo z Bílovce, ale medaile získali všichni. 

Boxing club Poruba pořádal v říjnu Národní ligu boxu, které se zúča-

stnilo třiadvacet klubů z Moravy a Slezska. Celkem se představilo přes

sto boxerů od nejmenších až po dospělé a na programu bylo více

než padesát zápasů.

Předposlední říjnové pondělí si děti mohly užít tradiční Rej broučků

a berušek s klaunem Hopsalínem, který měl pro ně připraveny soutěže

a vydal se s nimi i na lampionový průvod.

V Porubě máme dvanáct středních škol a 24. října se všechny před-

stavily v univerzitní aule VŠB-TUO na čtvrtém ročníku přehlídky Tvoje

škola je hned za rohem. Akci navštívili žáci devátých tříd všech základ-

ních škol, které zřizuje městský obvod. Dozvěděli se spoustu informací

o samotných školách i nabízených oborech a vyzkoušeli si také řadu

zajímavých aktivit z činností škol.

Tetky, pletky byl název workshopu v Galerii Dukla, během kterého si

mohli příchozí vyrobit něco netradičního, oživit kousky ze svého šat-

níku nebo vyzkoušet šití či pletení. Materiál poskytla obecně prospěná

společnost Moment a paní Radka Mlýnková.  

„NDT Obec přátelská rodině a seniorům 2022“
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Doc. Mgr. Jaroslav David,
Ph.D., je vedoucí katedry
českého jazyka Filozofické
fakulty Ostravské univerzity.
Profesionální češtinář, člověk
zkoumající jazyk, svým způ-
sobem archeolog jazyka.
Vyrůstal na Vysočině, která
dala české literatuře mnoho
nepřehlédnutelných autorů.
Přesto si k životu vybral
Ostravu. V rámci své profese
se zabývá i Porubou a jejími
místními názvy. Jeho studie
bude zastoupena v repre-
zentativní knize o Porubě,
kterou městský obvod nyní
připravuje.

Pane docente, profesně se
zabýváte toponymy, naukou
ozeměpisných názvech. Z toho-
to pohledu jste zkoumal i Poru-
bu. Na co jste přišel?
První větší studii oPorubě na toto
téma jsem napsal s kolegou Pře-
myslem Máchou již v roce 2014,
kdy vyšla naše kniha pojmenova-
ná Názvy míst. Paměť, identita,
kulturní dědictví. V knize se věnu-

jeme názvům v nových městech
asídlištích, která ostatní lingvisty
bohužel příliš nezajímají. Zjistili
jsme, že v těchto místech vedle
spousty oficiálních názvů existuje
i řada názvů místních, které se
stále používají. Zkoumali jsme
Ostravu, především Porubu,
asrovnávali s Havířovem. Později
jsme ještě do výzkumů přidali
severočeský Most a polskou
Novou Huť u Krakova. Jak se tato
místa urbanisticky podobají, mají
často ipodobné neoficiální názvy.
V Porubě i v Havířově se hlavními
orientačními body stávala místa
jako Kravín, Labužník, U Rondlu,
U Lenina, stejně jako různé archi-
tektonické bizarnosti budovatel-
ských let. Věžičky v Porubě,
Podloubí v Havířově a podobně.
Výzkum nám potvrdil, že když
máte podobný prostor aobsadíte
jej lidmi, začnou se orientovat
podle podobných bodů. V tomto
ohledu je Poruba neobyčejně zají-
mavá.

V Porubě jste, coby havlíčko-
brodský rodák, i nějaký čas žil.

Ano, celých deset let až do roku
2011. Poruba byla mým prvním
dlouholetým ostravským bydliš-
těm. Bydlel jsem „u Bohemky“
naproti plaveckému stadionu
a moc se mi tam líbilo. Oblíbil
jsem si blízkost lesa. Dnes žiji
v centru. Pro starší „u Máje“, pro
mladší „u plynáren“…

Do připravované publikace
o Porubě jste nyní napsal nový
text. Co je jeho obsahem?
V textu se zabývám historickým
vývojem porubských názvů. Ato
od těch nejstarších, které pojme-
novávaly původní zemědělskou
krajinu, když Poruba ještě nestá-
la, tak po mnohé relativně nedáv-
né proměny, které přišly po roce
1990. 

Dostáváme se ke kardinální
otázce. Proč se vlastně Poruba
jmenuje Poruba?
Název Poruba je krásný příklad,
o kterém rád vyprávím studen-
tům. Ikdyž si to dnes příliš neuvě-
domujeme, Poruba leží na kopci.
Naši předkové žili v pravěku,

a hlavně v raném středověku
v údolích vokolí řek aaž mnohem
později v místech, jakým je právě
Poruba, začali získávat další půdu
tak, že mýtili, rubali lesy. Poruba
je takzvaný mytební název stejně
jako sousední Třebovice. Ty jsou
odvozeny od slova tříbit, tedy
prosvětlovat les. Zopačné strany,
od Opavy, najdeme obce
s mytebními názvy jako Lazce
nebo Polom. Vypovídá to o tom,
že území Poruby bylo zalesně-
ným ostrohem, kam se naši před-
kové dostávali kácením stromů
až někdy ve středověku. 

A s rubáním nepřestávali…
Ano, tehdy ale rubali dřevo. Když
se ve 40. a 50. letech minulého
století uvažovalo o postavení
současné Poruby, v dobovém tis-
ku se mluvilo o Nové Ostravě,
dokonce někdy i o Socialistické
Ostravě s velkým S. Název Poru-
ba nakonec přežil. Myslím si, že
se tak stalo i díky tomu, že název
vyhovoval kvůli spojení s význa-
mem rubat uhlí. A porubské síd-
liště bylo stavěno primárně pro

Jazykovědec Jaroslav David zkoumal porubské názvy. 

Jaroslav David ve své pracovně na Ostravské univerzitě. Zdobí ji stylově cedule s názvy ulic. Snímky: Jan Král



horníky. Je to však jen má osobní
domněnka, žádný doklad, který
by ji potvrzoval, jsem nenašel. 

Jak konkrétně vaše výzkumy
probíhají? Jde vlastně z  vaší
strany, nadneseně řečeno,
o archeologii slov.
Záleží, co přesně zkoumáte.
Pokud jde o starší období, hlavní
roli hrají v průzkumech archivy
a kroniky. Mě ale mnohem více
zajímá období současné. To zna-
mená, že hlavními prameny pro
výzkum se stávají rozhovory s lid-
mi. V Porubě jsme hovořili se
seniory, kteří před desetiletími byli
vůbec prvními obyvateli nových
sídlišť. Velmi dobře si většinou
pamatovali, jak se jmenovala hos-
poda nebo cukrárna, kam rádi
chodili a co v nich bylo dobrého.

Kde jste pamětníky hledali?
Obdobné výzkumy jsou stále
komplikovanější, protože z lidí
cítím stále větší obavy jen tak
s někým hovořit. V tomto směru
nám moc pomohly jednotlivé
městské obvody nebo Knihovna
města Ostravy, na jejichž dopo-
ručení jsme pamětníky oslovova-
li. Z naší práce vznikl i speciální
web www.nazvymist.cz. Obsa-
huje názvy jednotlivých míst, kte-
ré nám sami lidé řekli. Doporučuji
k nahlédnutí.

Byl váš průzkum názvů Poruby
v něčem mimořádný? 
V souvislosti s výzkumem v Poru-
bě jsem velmi oceňoval, že se zde
po roce 1989 podařilo zachovat
ulice s názvy jako Pionýrů, Děl-
nická a podobně. Jde o původní
názvy, které v daném prostoru
dotvářejí patřičnou atmosféru.
Byť jsou spojeny s nějakým poli-
tickým režimem, chápeme je jako
součást kulturního dědictví.
V jiných městech přistupovali
k přejmenování mnohem necit-
livěji. 

Mnohé názvy se ale v Porubě
přece jenom změnily. I přesto
mnozí Porubané stále chodí na
„Leninku“ místo na Hlavní třídu,
nebo k  „bývalému Tuzexu“...
Zmizí tyto staré názvy podle vás
časem navždy?
Staré názvy sice časem mizí, ale
je otázkou, zda v Porubě nenas-

tane obdobná situace jako napří-
klad v Mostě, kde mladá genera-
ce začíná staré sudetské názvy
používat ve svém slangu. Není
v tom žádná politika, jen původní
názvy přijdou mladým zajímavé
a rádi se s nimi identifikují. Tak
ožívá například starý německý
název Mostu – Brüx. Myslím si, že
obdobně může „přežít“ i Leninka
a další vžitá porubská pojmeno-
vání.

Leninka je skutečně hodně zaži-
tý pojem…
O životě starých názvů také roz-
hoduje, zda jsou někde viditelně
napsány. Starý nápis na budově,
to se hodně počítá. Zaráží mě, že
se zatím v Porubě nenašel nikdo,
kdo by s názvem Leninka marke-
tingově pracoval. Myslím si, že
takové porubské retro bistro
pojmenované Leninka by byl
docela dobrý podnikatelský
záměr. 

Už jste se, jako rodák z Havlíč-
kova Brodu, v Ostravě usadil
natrvalo? Zvykl jste si na místní
naturel?
Přiznám se, že se mi v Ostravě
zpočátku moc nelíbilo, ale zůstal
jsem kvůli práci na univerzitě. Pak
jsem začal Ostravu poznávat.
Kromě Poruby jsem objevil
Novou Ves jako velmi zajímavý
prostor, starý Zábřeh a další spe-
cifická místa. V době covidu jsem
Ostravu důkladně prošel a pro-
jezdil i se svými malými dětmi.
Myslím si, že Ostrava jako město
bude teprve objeveno. Podle
mého soudu jde o ideální místo
pro rodiny s dětmi. Jsou zde skvě-
lé cyklostezky, blízko do přírody,
Ostrava má obrovský potenciál.

To zní hodně optimisticky…
Nejsem jediný, kdo si to myslí.
Například naši polští studenti
jsou z Ostravy nadšení. Nedávno
jsme na univerzitě měli kolegyni
z Maďarska, a ta byla z Ostravy
úplně paf. Každý víkend chodila
po místních perifériích av pondě-
lí nám nadšeně vykládala, co
všechno zažila a objevila.

Takže chybí možná už jenom
bistro Leninka.
Bistro Leninka, to chybí určitě!

(hrk)

Od rubání lesů i uhlí po ulici Pionýrů
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Místní jméno Poruba
Místní název Poruba je v pra-

menech poprvé spolehlivě připo-
mínán na konci 14. století, kdy je
k roku 1393 zmiňován jistý Stacho
de Poruba, Stach z Poruby. Dal-
ším dokladem je zápis v zem-
ských deskách knížectví Opav-
ského z roku 1434 týkající se zboží
Třebovice – uvedeno v jednot-
ném čísle „ta“ Třebovice (množné
číslo se ustálilo až v 17. století) –
„s Porubú a Svinovem“. I v násle-
dujících stoletích se místní jméno
objevuje ve stejné podobě, tedy
Poruba, popř. v roce 1736 v zápisu
Pohruba, nebo Poruhba na mapě
prvního vojenského (josefského)
mapování. V německých prame-
nech se název vyskytuje výhrad-
ně jako Poruba.

Pouze jednou, v dokladu
k roku 1655, je obec označena
jako Hennersdorf, tedy Henne-
rova ves. Název Hennersdorf
je odvozen od osobního jména
Henner, hypokoristické (odvo-
zené) formy německého jmé-
na Heinrich, českou obdobou
je osobní jméno Jindřich. Jak
upozornil Rudolf Šrámek
v Dějinách Ostravy z roku 1967,
je německý místní název
nesprávně vyložen jako ekvi-
valent mytebního jména Poru-
ba.

Zdroj: kapitola Jaroslava
Davida Toponymická a jazyko-
vá krajina Poruby v připravo-
vané publikaci

Stará a Nová Poruba
Se vznikem sídliště na plošině

nad původní obcí kolem kostela
sv. Mikuláše se objevila potřeba
obě části odlišit. Do úzu obyvatel
na počátku 50. let 20. století vstu-
puje označení stará Poruba, které
referuje k původní obci v údolí
Porubky, dělící se dále na Horní
a Dolní konec, a to jako protiklad
k pojmenování Nová Poruba.
Jedná se opodobnou situaci jako
v případě ostravských sídlišť
vybudovaných na katastru
Zábřehu (nad Odrou) aVýškovic,
kde pojmenování Starý Zábřeh
a Staré Výškovice označují
původní vesnice, v případě
Výškovic je název dokonce užit
pro zastávku MHD. Současně se

však v rámci nové výstavby Poru-
by v dobových pramenech ještě
rozlišuje mezi původním hornic-
kým sídlištěm a novým socialis-
tickým městem, tedy mezi čtvrtí
dvouposchoďových domů z kon-
ce 40. let 20. století (dodnes
neoficiálně označovaných jako
Dvouletky, oblast mezi ulicemi
Gustava Klimenta a Skautská),
a reprezentativní čtvrtí ve stylu
vrcholné stalinské renesance,
onou skutečně Novou Porubou,
vyrůstající podél Hlavní třídy.

Zdroj: kapitola Jaroslava
Davida Toponymická a jazyko-
vá krajina Poruby v připravo-
vané publikaci

Odborné práce Jaroslava Davida na téma názvy míst
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Magnetická rezonance je vybavena
robotem k cílené biopsii prostaty
Pracoviště magnetické
rezonance Ústavu radiodia -
gnostického Fakultní
nemocnice Ostrava (FNO)
a Lékařské fakulty Ostrav-
ské univerzity (LF OU) je
nově vybaveno robotem,
který dokáže s naprostou
přesností provést biopsii
nádoru prostaty. FNO ho
zakoupila z programu
REACT-EU a je teprve dru-
hým zdravotnickým zaříze-
ním v České republice,
které má tento špičkový
přístroj k dispozici.

Robotickou biopsii pod-
stoupí muži, u kterých mag-
netická rezonance odhalila na
prostatě nádorové ložisko,
ale klasicky provedená biop-
sie, tedy odběr tkáně pod
kontrolou ultrazvuku, byla
negativní. „Nádor je třeba tre-
fit cíleně a potřebujeme mít
jistotu, že jsme v něm byli.
Robot nastavitelný přímo
v tunelu magnetické rezo-
nance nám umožní dostat se
co nejblíže k ložisku a provést
odběr z místa, které díky
magnetické rezonanci zhod-
notíme jako nejhorší,“ vysvět-
lila přínos roboticky prove-
dené biopsie vedoucí lékařka
magnetické rezonance Ústa-

vu radiodiagnostického Pavla
Hanzlíková.

Robot je umístěný v mag-
netickém poli a je propojený
s počítačem v ovladovně. „Spe-
ciální program přesně navede
robota na cíl, který mu na zákla-
dě scanu z magnetické rezo-
nance určí lékař. Díky pěti
monitorům se robot může
posouvat,“ zdůraznil zástupce
dodavatelské společnosti Mar-
tin Jakubec.

Specifické vyšetření bude
prováděno až na základě roz-
hodnutí multidisciplinárního
týmu, uvedla doktorka Hanzlí-
ková. „Pacient musí také projít

vyšetřením v naší urologické
ambulanci. Předpokládáme, že
budeme robota potřebovat
u 10 až 15 mužů měsíčně,“
doplnila lékařka.

FNO pořídila toto zařízení
za více než čtyři miliony korun
díky projektu REACT-EU a na-
plnila tak doporučení Evropské
uroradiologické společnosti
pro zařízení věnující se léčbě
rakoviny prostaty. Podle něj by
měla být v České republice
robotická biopsie, řízená mag-
netickou rezonancí, prováděna
ve třech až čtyřech specializo-
vaných centrech.  Aktuálně fun-
gují v Ostravě a v Brně. (pep)

„V technice je budoucnost,“ shodují se studenti VŠB-TUO
VŠB – Technická univerzita

Ostrava otevřela 1. listopadu
první kolo přijímacího řízení.
Chcete vystudovat školu, po
jejímž absolvování budete mít
jistou budoucnost? Pak je nej-
větší univerzita v Moravsko-
slezském kraji ta správná
volba. 

Univerzita nabízí studijní
programy, které jinde nenaj-
dete. Maturanti si mohou
vybrat například architekturu
a urbanismus, bezpečnostní
a ekonomické obory, dopravu,
energetiku, fyziku, chemii,
informatiku, matematiku, stro-
jírenství, technologie a mate-
riály, umění, vědy o Zemi nebo

zdravotnické obory. To je pro
mnohé středoškoláky překva-
pení, protože se domnívají, že
škola nabízí hlavně technické
obory. 

„Když ale na moji střední
školu přijeli zástupci Hornic-
ko-geologické fakulty, zjistila
jsem, že nabízí i studijní pro-
gramy, jako jsou přírodní vědy
nebo ekologie,“ říká Veronika,
studentka 3. ročníku HGF.
Podle ní univerzita nabízí nejen
zajímavé obory, ale i skvělé
zázemí a opravdu široké vyžití
– od zahraničních cest až po
různé možnosti přivýdělku.
„Nebojte se přihlásit, ptejte se
a zajímejte,“ dodává. 

VŠB – Technická univerzita
Ostrava se navíc každoročně
umisťuje na předních příčkách
v anketě Škola doporučená
zaměstnavateli. „Díky pravidel-
nému kontaktu se zaměstna-
vateli můžeme reagovat na
poptávku na trhu práce a při-
způsobovat podle ní nabídku
studijních programů nebo
vyučovaných předmětů,“
vysvětluje prorektor pro stra-
tegii a spolupráci Igor Ivan. Uni-
verzita klade velký důraz na
praktické znalosti, které její stu-
denti získávají už během baka-
lářského studia. „V technice je
budoucnost,“ shodují se stu-
denti. Přijďte se o tom přesvěd-

čit na Dny otevřených dveří,
které jsou připraveny na pátek
26. a sobotu 27. ledna 2024.

(bau)

Foto: Fakultní nemocnice Ostrava

Změna provozní doby 
očkovacího centra

Fakultní nemocnice Ostrava
(FNO) začala koncem září
očkovat proti onemocnění
covid-19 novou adaptovanou
vakcínou Comirnaty Omicron
XBB.1.5, která je zaměřena proti
aktuálně cirkulujícím variantám
koronaviru. Určena je osobám
starším 12 let.

Hned první den se na očko-
vání vakcínou snovým složením
objednalo 20 zájemců. Mezi nimi
i 63letá paní Marcela. „Covid
jsem prodělala po druhé očko-
vací dávce. Jsem ale přesvědče-
ná, že kdybych se naočkovat
nenechala, měla bych průběh
mnohem těžší. Proto jsem si při-
šla i pro tu novou variantu.“ 

Vzhledem k nárůstu počtu
zájemců o očkování fakultní
nemocnice rozšířila provozní
dobu očkovacího centra z jed-
noho na dva dny v týdnu.

„Nově je očkovací centrum
otevřeno každé pondělí a stře-
du od 7 do 14 hodin. Změna je
i v místě očkování: nyní je ve
vestibulu v přízemí polikliniky
naší nemocnice,“ uvedla mluvčí
FNO Petra Petlachová. 

Termín očkování si mohou
zájemci objednat prostřednic-
tvím centrálního rezervačního
systému na https://rezerva-
ce.medic.cz/vakcinace.

Více informací k očkování
naleznete na www.ockovaci-
centrumostrava.cz.

(red)

Foto: VŠB-TUO
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Žáci oboru Fotograf Střední
školy služeb a podnikání na
Příčné ulici se pravidelně zapo-
jují do republikových i meziná-
rodních soutěží. A často si
odnášejí nejvyšší ocenění.

V letošním roce se v jedné
z největších fotografických
soutěží na světě – CEWE Photo
Award 2023 – podařilo zabo-
dovat Natálii Paule Horákové.
„Fotku jsem vytvořila na dovo-
lené v Itálii, kdy jsem při pro-
cházce úzkými uličkami Flo-
rencie nahlédla svým fotoapa-
rátem do místní pekárny,“ sdě-
lila mladá fotografka.

Soutěž se konala ve 147
zemích a profesionální i ama-
térští fotografové do ní přihlá-

sili 509 612 snímků. Organizá-
toři se rozhodli uspořádat
výstavu prací vybraných čes-
ko-slovenských autorů (z Čes-
ké republiky bylo do soutěže
přihlášeno 33 334 snímků, ze
Slovenska 20 226 snímků),
mezi kterými nechyběla ani
fotografie studentky porubské
Střední školy služeb a podni-
kání, která uspěla v kategorii
Lidé. Snímky byly k vidění
v prostorách multižánrového
umělckého prostoru Czech
Photo Centre v Praze. Všechny
vítězné fotografie si zájemci
mohou prohlédnout na strán-
kách soutez.cewe.cz/cewe -
photoaward-2023.  

(bed) Foto: Natálie Paula Horáková

Deváťáci prokázali 
svou zručnost

Řemeslo má zlaté dno, to je
název interaktivní soutěže
v praktických dovednostech, do
které se začátkem října zapojili
deváťáci z více než 30 základ-
ních škol z Ostravy a okolí.
U čtrnácti stanovišť si vyzkou-
šeli např. pečení palačinek,
míchání nápojů, první pomoc,
aranžování květin, jak vyměnit
pojistku a zapojit elektrický
obvod aj. Soutěže se zúčastnily
také dva týmy ze ZŠ I. Sekaniny
a chlapci z 9. A se umístili na
první příčce. Gratulujeme. 

Vstup do virtuální 
reality bez 3D brýlí

V Biskupském gymnáziu
v Ostravě otevřeli učebnu vir-
tuální reality. Využívá techno-
logii, která je zatím v Evropě
unikátem. Žáci totiž pro zobra-
zení předmětů v 3D dimenzi
nepotřebují žádné speciální
brýle. Speciální software a kon-
strukce displeje umí propojit
počítač a oči uživatele tak, že
divák vidí virtuální obraz bez
další pomůcek.

Bo Poruba!!!
Dva podzimní dny žila

základní škola na Komenského
ulici projektem s názvem Bo
Poruba!!!, který žákům připom-
něl jak historii obvodu, tak jeho
nejkrásnější zákoutí. Děti si
mohly např. venku vyzkoušet
své znalosti v kvízu s QR kódy,
práci se zdroji nebo s mapou.
Součástí projektu byla také
výtvarná soutěž.

Výzva pro mladé 
výtvarníky

Moravskoslezský kraj vyhlásil
soutěž o logo a maskota her
11. zimní olympiády dětí a mlá-
deže ČR 2025. Své návrhy
mohou posílat žáci základních
a středních škol v regionu. Logo
amaskot by měly reprezentovat
hodnoty kraje. Děti se můžou
inspirovat historií, tradicemi,
sportem, kulturou nebo třeba
přírodou našeho regionu. Sou-
těžní díla mohou mladí výtvarníci
zasílat do 10. listopadu na adre-
su zodm2025@msk.cz. Autor
vítězného návrhu obdrží 10 tisíc
korun. Více informací na strán-
kách www.msk.cz. (red)

Studentka porubské Střední školy služeb 
a podnikání uspěla v mezinárodní soutěži

V Korunce vznikl parlament mládeže
Žáci porubských základních
škol od 6. třídy mohou
navštěvovat Parlament mlá-
deže Poruba. Vznikl v měsí-
ci říjnu, schůzky se konají
vždy v pátek ve Středisku
turistiky Střediska volného
času (SVČ) Korunka na ulici
B. Martinů. 

Parlament dětí a mládeže
města Ostravy funguje již 16 let,
na jednotlivých školách, včetně
porubských, fungují v drtivé
většině žákovské parlamenty.
Nyní vznikají parlamenty i na
obvodní úrovni.

„Prostřednictvím této inicia-
tivy chceme zapojit žáky do
aktivního veřejného života, dát
prostor ke sdílení příkladů dob-
ré praxe mezi školami a posílit
motivaci žáků k aktivnímu
občanství. Členové parlamentu
budou mít například příležitost
komunikovat s osobami s roz-
hodovací pravomocí nebo se
podílet na rozvoji svého okolí,“
řekl předseda Parlamentu dětí
a mládeže města Ostravy David
Kaszper.

Na jednu z prvních schůzek
do porubské Korunky přišla
Andrea Mihalečková ze ZŠ Aleše
Hrdličky nebo Johan Kňazovčík
ze ZŠ Ivana Sekaniny. „Zajímá
nás, co se kolem děje, chtěli
bychom zlepšit život v Porubě,“

odpověděli na dotaz, proč se
rozhodli stát členy parlamentu.

Na připravené archy děti
psaly, co se jim v Porubě líbí,
a co ne. Jako klady uvedly
moderní MHD, opravený Dům
kultury Poklad, velké množství
zeleně nebo systém sdílených
kol. Jako zápory vyjmenovali
žáci vandalismus, rozkopané
cesty nebo vzhled okolí porub-
ského finančního úřadu.

Členové parlamentu by se
rovněž chtěli setkat s ostrav-
ským primátorem, navštívit
zasedání porubských zastupi-
telů, uspořádat sportovní tur-
naj nebo soutěž ve vaření. Padl
také nápad vyjít do ulic a ptát

se Porubanů, co jim v jejich
obvodě chybí. 

Parlament vznikl jako krou-
žek při SVČ Korunka za finanční
podpory městského obvodu.
„Jde o výborný nástroj, jak
zahrnout mladé lidi do plánování
věcí vznikajících v Porubě. Mladí
by se měli co možná nejvíce
zapojovat do místního dění,“
ocenila vznik iniciativy místosta-
rostka Martina Dušková. 

Podle předsedy Davida
Kaszpera mohou noví zájemci
přijít vždy v pátek od 14.30 do
16.30 hodin do SVČ Korunka,
případně jej kontaktovat
pomocí e-mailu predse -
da@pdmmo.cz. (hrk)

Místostarostka Martina Dušková navštívila vznikající Parlament

mládeže Poruba. Foto: Jan Král
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Taneční odpoledne 
pro dříve narozené

V pátek 10. listopadu se od
16 do 18.30 hodin koná třetí
letošní zábavné odpoledne pro
seniory. V Komunitním centru
Všichni spolu na ulici K. Pokor-
ného k tanci i poslechu opět
zahraje skupina Pro-Lok, vstup
i malé pohoštění jsou zdarma.
Kapacita míst je omezená, je
proto třeba rezervace, a to na
tel. 725 079 833.

Sbírka potravin 
pro lidi v nouzi

Charita Ostrava se 11. listo-
padu od 8 do 18 hodin připojí
k celonárodní Sbírce potravin.
Darovat trvanlivé potraviny
a drogerii a podpořit tak klienty
služeb Charity Ostrava bude
možné v hypermarketu Tesco
na Sjízdné ulici v Ostravě-Tře-
bovicích. Bližší informace na
ostrava.charita.cz/akce.

Podpůrná skupina 
pro pečující

Setkání pečujících osob o lidi
s Alzheimerovou chorobou
nebo onemocněním jiným
typem demence se uskuteční
ve dnech 13. a 14. listopadu
a 11. a 12. prosince v jednací
místnosti Charity Ostrava na
Kořenského ulici v Ostravě-Vít-
kovicích. Zájemci se dozví více
na stránkách ostrava.charita.cz
nebo na tel. 733 676 692. (red)

Senioři oslavili 
svůj svátek

Společenské posezení
s živou hudební produkcí při-
pravili pro obyvatele Domu
s pečovatelskou službou (DPS)
Astra na ulici Ivana Sekaniny
u příležitosti Dne seniorů
zaměstnanci sociálního odboru
ÚMOb Poruba. Pobavit se přišli
také dříve narození z DPS Har-
monie či z klubu seniorů
U Oblouku. Muzikantské duo
zahrálo a zazpívalo oblíbené
písničky, které si lidé s chutí
zanotovali a někteří si i zatan-
čili. (pol)

Rok 1923 byl svědkem mno-
ha událostí – v Československu
například Poslanecká sněmov-
na přijala zákon na ochranu
republiky, bylo zahájeno pra-
videlné rozhlasové vysílání
a byly také založeny Českoslo-
venské státní aerolinie. V USA
poprvé vyšel týdeník Time,
Mustafa Kemal Atatürk vyhlásil
Tureckou republiku s hlavním
městem Ankarou a Adolf Hit-
ler se v Mnichově neúspěšně
pokusil o puč. V Liberci se
20. října narodil německý spi-
sovatel Otfried Preußler, autor
Malé čarodějnice či Čarodějo-
va učně, a tentýž den v Ostra-

vě přišla na svět paní Marie
Lišková.

S rodinou žila v kolonii
„U Koule“ v Mariánských
Horách, tatínek pracoval na
šachtě Ignát. Paní Lišková měla
pět vlastních sourozenců a čty-
ři starší nevlastní sourozence.
Po ukončení měšťanky studo-
vala Odbornou pokračovací
školu pro Obchodní živnosti
v Ostravě a zároveň byla na
praxi v obchodě své nevlastní
sestry. Po vyučení pracovala
v koloniálu v Mariánských
Horách jako prodavačka. 

V Mariánských Horách se
také na veřejném kluzišti, kam

chodívala v zimě ráda bruslit,
seznámila se svým manželem
Josefem. Měli spolu dvě děti,
dceru Janu a syna Jaroslava, se
kterými byla paní Lišková
doma pět let. Poté nastoupila
do Kovozávodu a později do
Vítkovických železáren, kde
pracovala až do důchodu jako
skladnice. 

V důchodu si s manželem
pořídili chatu v Bravanticích,
kam velmi rádi jezdili a trávili
tam prázdniny s vnoučaty
a pořádali všechny rodinné
oslavy. Od roku 2020 žije paní
Lišková v porubském Domově
Slunečnice Ostrava. (mam)

V Porubě máme další stoletou oslavenkyni

V domě kultury začal již třetí ročník
Seniorské akademie. Je o ni velký zájem
Obrovský zájem mají senio-
ři nejenom z Poruby o pro-
jekt Seniorská akademie,
který pořádá Dům kultury
(DK) Poklad za podpory
městského obvodu Poruba.
V říjnu začal již třetí ročník
tohoto projektu a kapacity
jsou zcela naplněny. Senior-
ské akademie se letos
účastní 48 studentů.

Slavnostní inaugurace, tedy
přijetí ke studiu, se konala v DK
Poklad 19. října. Nové studenty
v seniorském věku přišly
pozdravit místostarostky Petra
Brodová a Martina Dušková.
„Je skvělé vidět, že se letos
sešlo tak veliké množství lidí,
kteří jsou aktivní v seniorském
věku. Aktivně se zajímáte
o dění kolem nás a jste stále
ochotni přijímat a vstřebávat
nové informace. V tom můžete
být vzorem nejenom svým
vrstevníkům, ale i nám, kteří
jsme o něco mladší,“ pozdravila
čerstvé studenty místostarost-
ka Petra Brodová.

Na studenty Seniorské aka-
demie v následujících týdnech
čeká série přednášek z oblasti
historie, dějin hudby, zdravotnic-
tví, přírodovědy imediální prob-
lematiky. O mimořádné popu-
laritě projektu svědčí fakt, že
mnozí ze studentů absolvují aka-
demii již potřetí. K nim také patří
manželé Emilie a Ivo Elingerovi

z Poruby. „Přednášky jsou velice
zajímavé, dostaneme se mezi
nevšední lidi a ještě si rozšíříme
obzory,“ sdělili manželé důvody,
které je do akademie opětovně
přivedly. To Marie Klátová se do
akademie přihlásila poprvé. „Už
jsem absolvovala univerzity tře-
tího věku na Vysoké škole báň-
ské a také na Ostravské
univerzitě. Jsem ráda, že akade-
mie je v DK Poklad. Bydlím
v Porubě, takže nemusím chodit
daleko,“ uvedla seniorka. 

Podle organizátorů z DK
Poklad se na Seniorskou aka-
demii může přihlásit každý od
55 let výše, forma studia je pre-
zenční. Studium je zakončeno
slavnostní promocí a získáním
certifikátu. Cena školného je
tisíc korun za semestr.

„Loni jsem měla možnost
zúčastnit se slavnostního
zakončení předchozího ročníku
akademie a byla jsem doslova
unesena všemi pochvalnými
apozitivními reakcemi studentů
i studentek. Chválili nejenom
projekt jako takový, ale i témata,
která byla na programu,“ kon-
statovala místostarostka Petra
Brodová. 

Úspěšné zvládnutí zimního
semestru popřála všem čer-
stvým studentům rovněž místo-
starostka Martina Dušková:
„Přeji vám, abyste ke studiu
vždy přistupovali s otevřenou
myslí a měli se při cestě za
novým vzděláním stále z čeho
radovat,“ řekla místostarostka
během slavnostní inaugurace. 

(hrk)

Slavnostní inaugurace se v DK Poklad konala 19. října. Foto: Jan Král

„NDT Obec
přátelská
rodině
a seniorům
2023“
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Dětský rehabilitační stacionář získal Křišťálový kamínek
Již 33 let své existence si
letos připomíná Dětský
rehabilitační stacionář při
Městské nemocnici Ostra-
va na Ukrajinské ulici
v Porubě. Instituce, která
je svým specifickým
zaměřením jediné takové
zdravotnické zařízení
v republice, získala
v měsíci říjnu cenu Křišťá-
lový kamínek 2023 za
mimořádnou aktivitu ve
prospěch lidí, kteří se bez
solidární pomoci neobej-
dou. Prestižní cenu udělu-
je Asociace Trigon.

Jako do mateřské školy
Stacionář poskytuje péči ve

dvou formách. A to běžnou
ambulantní rehabilitační péči
o pacienty dětského i dospě-
lého věku, ale především kom-
plexní péči formou denního
pobytu pro děti s kombinova-
ným hendikepem.

Denní pobyt je poskytován
dětem ve věku od dvou do osmi
let, jejichž zdravotní stav vyža-
duje pravidelnou komplexní
reedukační péči dle individuál-
ních programů, jako je řízená
individuální léčebná rehabilita-
ce – fyzio a ergoterapie, polo-
hování s využitím speciálních
kompenzačních pomůcek
a další.

Je pro ně zajištěna logope-
dická a psychologická péče,
stejně jako práce se speciálním
pedagogem.

Specifické jsou i další akti-
vity. Patří mezi ně pobyty v sol-
né jeskyni, canisterapie, mu-
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zikoterapie nebo stimulace
v bílé či černé místnosti.

„Staráme se v denním
pobytu o 30 dětí předškolního
věku,“ uvádí vrchní sestra
Renáta Nedomová, která
ve stacionáři působí již 30 let.
Každé dítě, které do stacionáře
rodiče přivedou, je jiné a vyža-
duje individuální péči. „Snaží-
me se vždy potřebám dítěte
vyhovět,“ doplňuje Nedomová. 

Děti na denní pobyt rodiče
do stacionáře přivádějí jako do
mateřské školy. „Pro děti se
snažíme mimo profesionální
zdravotnickou péči připravovat
programy obdobně jako v běž-

né školce – jezdíme do divadla,
na výstavy, výlety, pořádáme
procházky do okolí, máme
krásnou, hracími prvky vyba-
venou zahradu. Občas přijede
na návštěvu i poník,“ líčí
podrobnosti zdejšího života
vrchní sestra.

Rodiče se zde dočkají mno-
hé pomoci. A to již od nejútlej-
šího věku dítěte, kdy se učí
zvládnout kvalitní manipulaci
s dětmi, přes kvalifikovanou
péči až po návrh a výběr vhod-
ných kompenzačních pomů-
cek.

Dospělí pacienti
Porubský dětský stacionář
neslouží jenom dětem. Na
rehabilitace sem přicházejí
i dospělí pacienti nejen z blíz-
kého okolí. „Většinou jde o lidi
po operacích nebo s pohybo-
vými problémy,“ upřesňuje
vrchní sestra. Těm stacionář
poskytuje analgetické proce-
dury pomocí přístrojů fyzikální
terapie dle pokynů lékaře.
Nezbytnou součástí i pro tuto
klientelu je individuální cviče-
ní.

O chod celého zařízení
pečuje 44 zaměstnanců, sta-
cionář má vlastní kuchyni i prá-
delnu.

Spolek Želvička
Součástí stacionáře je také
spolek Želvička, který pomáhá
dětem s nejrůznějším hendike-
pem. Sdružuje rodiny pečující
o postižené děti a pomáhá
dětem navazovat sociální kon-
takty. „Želvička je pohyblivý
tvoreček, ale ocitne-li se na
zádech, bez cizí pomoci si neví
rady. Proto je naší snahou co
nejvíce lidských želviček otočit
na nohy,“ zní krédo spolku. Žel-
vička má rovněž za cíl podpo-
rovat stacionář kompenzač-
ními pomůckami, potřebami
pro činnosti dětí.

Kdo by chtěl zapsanému
spolku Želvička pomoci finanč-
ně, může přispět na transparent-
ní účet vedený uRaiffeisenbank:
1000210002/5500. (hrk)

Dětem ve stacionáři na Ukrajinské ulici se denně věnuje tým odborníků. Snímky: Jan Král
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Po kom se jmenují? Po plukovníkovi a symbolu svobody
Byli mladí a oba svedli sou-
boj s německým nacismem.
Medika Jana Opletala stála
život účast na protiněmec-
ké demonstraci, plukovník
Rajmund Prchala ve váleč-
ných bojích utrpěl těžká
zranění. Opletalova ulice
spojuje Havlíčkovo náměstí
s ulicí Opavskou, ulice Plk.
Rajmunda Prchaly je v pro-
storu mezi ulicemi Opavská
a B. Nikodema. Zasahuje do
dvou městských obvodů.

Rajmunda Prchalu, dělníka
z Pustkovce, po kterém je ulice
na 8. obvodu pojmenována, si
lidé často pletou s generálem
Lvem Prchalou (1892–1963).
Slezskoostravský rodák Lev
Prchala byl legionář, generálem
se stal v roce 1936, později v brit-
ském exilu nesouhlasil s politikou
Edvarda Beneše natolik, že byl
postaven mimo vojenskou služ-
bu. Z britského exilu se už do
Československa nevrátil.

Plukovník Rajmund Prchala
se narodil v roce 1917 v Pust-

kovci v domě č. 31, který byl
roku 1987 zbourán. Dům stál
v místě dnešní křižovatky ulic
17. listopadu a Pustkovecká.
V mládí se Prchala živil jako děl-
ník a na začátku válečných udá-
lostí se mu podařilo uprchnout
do Polska. 

Podle článku Jiřího Otiska
v Pustkoveckém zpravodaji
z roku 1997 přepravil Rajmunda
Prchalu do Polska další pust-
kovecký občan, strojvedoucí
Peregrin Kusyn. Rajmund
Prchala se se skupinou emi-

grantů skryli v uhláku. První
zastávka byla na konzulátě
v Krakově, kde byl Rajmund
Prchala zaregistrován jako emi-
grant. Později vstoupil do Svo-
bodovy armády.

Do osvobozovacích bojů
byl zařazen u Bílé Cerekve
a stal se velitelem motorizova-
né jednotky. Ještě na území
bývalého Sovětského svazu
utrpěl vážný úraz hlavy. Po

vyléčení byl znovu zařazen do
frontové linie a v bojích o Duklu
při našlápnutí na minu si zranil
nohu natolik, že mu musela být
amputována.

Po osvobození se vrátil do
Pustkovce jako těžký válečný
invalida o berlích. Později byl
povýšen do hodnosti plukov-
níka. Z Pustkovce se odstěho-
val do Prahy, kde mu byla
přidělena vila na Břevnově.
Válečná zranění i těžký život
frontového vojáka se pode -

psaly na jeho zdraví. Zemřel
poměrně mlád ve věku 45 let
v roce 1962. 

Ulice Opletalova
Jan Opletal je mnohem známěj-
ší osobností. Narodil se v roce
1914 ve Lhotě nad Moravou jako
poslední z osmi sourozenců.
I když pocházel z velmi nuzných
poměrů, vypracoval se natolik,
že se v roce 1936 stal medikem
Univerzity Karlovy v Praze.

Při protinacistické demon-
straci protestující proti obsazení
českých zemí německými vojsky

byl 28. října 1939 v Praze smrtelně
raněn. Zemřel v nemocnici 11. lis-
topadu. Vypravení jeho ostatků
na rodnou Moravu 15. listopadu
se stalo výraznou akcí českého
studentstva. Zúčastnilo se ho na
pražském Albertově přes všechna
varování a výhrůžky několik tisíc
studentů.

Reakce okupační správy byla
rychlá. Už 17. listopadu přepadlo
gestapo studentské koleje v Pra-
ze, Brně, Olomouci i Příbrami.
Do koncentračního tábora ges-
tapáci odvlekli na 1200 vysokoš-
koláků, devět funkcionářů
studentských spolků bylo ihned
v jízdárně ruzyňských kasáren
popraveno. České vysoké školy
byly uzavřeny.

Zdůvodu trvalého připome-
nutí krutého zásahu proti čes-
kým studentům i osobnosti
Jana Opletala byl 17. listopad
Mezinárodní unií studentů už
vroce 1941 vyhlášen Mezinárod-
ním dnem studentstva. (red)

Zdroje: www.mapomol.cz,
Pustkovecký zpravodaj,

Litovelské Pomoraví, mapy.cz

Ulice Plk. Rajmunda Prchaly

Opletalova ulice
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Vánoční jarmark začne 1. prosince

Povídání o ježcích
V centru volného času na

Vietnamské ulici se 13. listopa-
du od 17 hodin uskuteční bese-
da s Markétou Cichou o životě
ježků. Na akci je místo třeba
rezervovat na tel. 720 735 354.
Příchozí se setkají s živými ježky
a mohou s sebou přinést kon-
zervy nebo granule s vyšším
obsahem kuřecího masa, které
budou předány Záchranné sta-
nici Bartošovice. Akce je zdar-
ma.

Sousedská slavnost 
v knihovně

Pobočka Knihovny města
Ostravy na Opavské ulici při-
chystala na 15. listopadu
sousedskou slavnost ke dni
poezie. Návštěvníci se mohou
těšit na přednášku básníka
a redaktora ostravského na-
kladatelství Protimluv Petra
Ligockého, na autorské čtení
básníka, editora a dramaturga
Vasiliose Chaleplise či básnířky
Margarity Fotopulu. Čeká je
také workshop studentů Jazy-
kového gymnázia Pavla Tigrida
na téma Básně v obraze, výsta-
va ukázek literárních prací dětí
i dospělých s názvem Píšu do
šuplíku nebo literární aktivity
pro děti. Sousedská slavnost
se koná od 16 do 18 hodin.

Pohádka Divadélka
Ententýky v CVČ

Centrum volného času
(CVČ) na ulici Otakara Jere-
miáše zve na pohádku Diva-
délka Ententýky, ve které
myška Klárka a veverka Terka
zažijí dobrodružství s drakem.
Kapacita míst je omezena.
Představení, které je zdarma,
se uskuteční 15. listopadu od
16 hodin. (red) 

Domácí zápasy 
HC RT Torax

Zápasy porubských hokejis-
tů se během rekonstrukce zim-
ního stadionu konají v Buly
Aréně Kravaře. Utkání začínají
v 17.30 nebo v 18 hodin, v den
zápasu je pro fanoušky připra-
ven u stadionu na Čkalovově uli-
ci autobus. Více na hcporuba.cz.
15. 11. Poruba x Pardubice
22. 11. Poruba x Znojmo
27. 11. Poruba x Prostějov
6. 12. Poruba x Kolín

Porubský vánoční jarmark
se letos bude konat
od 1. do 21. prosince na
Alšově náměstí. Oficiálně
bude zahájen první advent-
ní neděli rozsvícením
vánočního stromu.

Stánky s vánočním zbožím
se otevřou v pátek 1. prosince
dopoledne, program vánoční-
ho jarmarku začne odpoledne
v neděli 3. prosince.

Zvonečkový průvod s anděli
„Program zahájíme zvonečko-
vým průvodem s anděli, kteří
malé i velké přivedou z pro-
stranství u kruhového objezdu
na Hlavní třídě na Alšovo
náměstí, kde společně s dětmi
rozsvítíme vánoční strom.
Věřím, že si to užijeme stejně
jako loni, kdy jsme průvod
uspořádali poprvé,“ uvedla sta-
rostka Lucie Baránková Vila-
mová a doplnila, že nebudou
chybět ani další oblíbené akce
vánočního jarmarku.

Ježíškova pošta
Ve dnech 5., 7., 10., 12., 14., 17.
a 20. prosince bude ve středo-
vém pásu Hlavní třídy razítko-
vat dopisy pro Ježíška pošťák
Štěpán. Připraveny budou
workshopy, zimní kino pro děti,
dřevěná dílna, vystoupení dětí
z porubských mateřských
a základních škol i regionálních
kapel. K vidění bude také dře-

věný betlém uměleckého řez-
báře Jiřího Halouzky.  

Česko zpívá koledy
Celorepubliková akce Česko
zpívá koledy se uskuteční
13. prosince. Tentokrát na Alšo-
vě náměstí vystoupí ostravská
zpěvačka Elis Mraz se sborem
Wichterlova gymnázia.

Srdce pro Porubu
Už několik let je vánoční jarmark
spojen s charitativní sbírkou. Den
se Srdcem pro Porubu bude
15. prosince a na návštěvníky
čeká Punč se starostkou, vystou-
pení Anežky Hruškové a projížď-
ka vánočním vláčkem. „V posled-
ních letech jsme se mohli pře-
svědčit, že Porubané mají srdce
na pravém místě a jsou ochotní
pomáhat těm, kteří se bez pomo-

Vánoční strom se letos rozsvítí 3. prosince.

Oblíbený novoroční koncert
se uskuteční ve čtvrtek 4. ledna
od 19 hodin v pustkoveckém
kostele sv. Cyrila a Metoděje.
Světoznámé ičeské hity zazpívá
za doprovodu klavíru a příčné
flétny Martin Chodúr.

Novoroční koncerty pořádá
městský obvod dvacet let akaž-
dý rok je kostel sv. Cyrila aMeto-
děje, ve kterém se konají,
naplněný do posledního místa.
„Na koncerty zveme zejména
muzikálové herce a zpěváky
populární hudby. Během posled-
ních let jsme unás přivítali napří-

klad Radima Schwaba s Moni-
kou Sommerovou, Magdu Malou
s Bohušem Matušem, Mariana
Vojtka, Hanu Fialovou s Tomá-
šem Savkou, Evu Burešovou
s Ondřejem Brzobohatým nebo
Hanu Holišovou. Publikum
všechny ocenilo obrovským
potleskem,“ uvedla organizátor-
ka koncertů Štěpánka Ostárková
z porubské radnice.

Začátkem příštího roku
v kostele sv. Cyrila a Metoděje
vystoupí ostravský rodák Martin
Chodúr. „Jsem ráda, že budeme
mít opět možnost poslechnout

si pozoruhodný hlas Martina
Chodúra. Letos byl hostem
porubského plesu a jeho vystou-
pení mělo u lidí úspěch. Věřím,
že nejinak tomu bude i během
novoročního koncertu, kdy
představí například popové hity
a jazzové písně,“ sdělila starost-
ka Lucie Baránková Vilamová.

Vstupenky v ceně od 390 do
590 korun lze zakoupit on-line
na poruba.reenio.cz nebo
v Informačním centru Poruba na
Hlavní třídě 583/105 každý
všední den od 9 do 12 hodin aod
12.30 do 17 hodin. (red) 

Novoroční koncert s ostravským rodákem

Program 3. prosince
16.15 andělská podívaná na

prostranství u kruho-
vého objezdu na Hlav-
ní třídě

16.30 zvonečkový průvod
s anděli na Alšovo
náměstí

17.00 rozsvícení vánočního
stromu

17.45 vystoupení kapely
HiFiVe

Změna programu vyhrazena.

ci neobejdou. Jen v letošním roce
jsme díky sbírce mohli zaplatit
elektrický vozík šestnáctiletému
Míšovi a přispět na rehabilitace
dalším dvěma chlapcům. Moc
děkuji všem, kteří přispěli. Věřím,
že i během vánoční akce vybe-
reme dostatek peněz, abychom
mohli podpořit další Porubany,“
řekla starostka Lucie Baránková
Vilamová. (red)



DK POKLAD / KŘÍŽOVKA20

Aktuální program naleznete na www.dkpoklad.cz. 

Kino

V listopadu kino Poklad uvede mimo jiné
tituly jako Bratři, Kouzelná Beruška a Černý
kocour ve filmu, Tonda, Slávka a kouzelné
světlo, Jak přežít svého muže, Marvels, Její
tělo, Tajemství a smysl života, Trollové 3,
Hunger Games: Balada o ptácích a hadech,
Napoleon. Program kina naleznete na
www.dkpoklad.cz/kino.

20. 11. – 19.00
Szidi Tobias & Band – slovenská herečka
a zpěvačka patří k nejvýraznějším osob-
nostem  vokálního šansonu nejen  na Slo-
vensku, ale i v České republice. Za
doprovodu svého Bandu zazpívá ostrav-
skému publiku skladby z autorské dílny
Petera Lipovského a Milana Vyskočániho.
Umělecké charisma slovenské umělkyně
slibuje silný umělecký zážitek 
Vstupné: 490–590 Kč

29. 11. – 19.00
Poklad Stand-up Show – myslíte si, že
máte toho nejhoršího šéfa na světě? Stal
se vám takový trapas, že se doteď budíte
ze spaní? Nejste v tom sami. V pořadu
domu kultury, ve kterém se představí
poklady ostravského humoru, divadla
a improvizace, zjistíte, že ostatní jsou na
tom daleko hůř
Vstupné: 150 Kč

Vybrané pořady

14. 11. – 18.00
InspiroHub: Přepište dějiny NAŽIVO –
staňte se součástí populárního podcastu
novináře a publicisty Martina Gromana
a historika Michala Stehlíka. Tentokrát se
zaměří na 17. listopad 1989 a sametovou
revoluci, a to nejen na to, co se dělo v tuto
dobu v Praze, ale i v regionech. Jaké to teh-
dy bylo v Ostravě, Brně, Bratislavě či v jiných

Autor křížovky: Emil Ledvina

Tajenka: od škvárového hřiště

Křížovka: Z historie Poruby. Začátkem října byl po rozsáhlé rekonstrukci slavnostně otevřen Sportovní areál Poruba na Skautské
ulici. Výstavba bývalého stadionu VOKD byla dokončena roku 1974 v akci Zet (tzn. zvelebování, tj. neplacená pracovní činnost
obyvatel). Zázemí – šatny pro domácí i hosty, sprchy, šatny pro rozhodčí aj. – bylo umístěno v tehdejším Domově mladých, přibližně
tři sta metrů (viz tajenka).

městech? Zjistíte při natáčení speciálního
„sametového“ podcastu Přepište dějiny
Vstupné: 250 Kč (sleva 20 % pro studenty

a seniory)

15. 11. – 19.00
Dejvické divadlo: Vzkříšení – konver-
zační komedie, jejíž hrdinové hledají lásku
a inspiraci a balancují přitom mezi reál-
ným a vysněným životem… Hrají I. Trojan,
V. Neužil, J. Holcová, Z. Žádníková aj.
Vstupné: 750–800 Kč

19. 11. – 16.00 a 19.00
InspiroHub: Ladislav Zibura – S mámou
a tátou do Afriky – Ladislav Zibura se
s návštěvníky podělí o své zážitky z cesty
po Africe, kam vzal rodiče na safari. Vydáte
se s ním na 6000 kilometrů dlouhou jízdu
Namibií a Botswanou a určitě se i zasmě-
jete
Vstupné: 190, 240, 290 Kč
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K. Pokorného 447/52a (více na
str. 15)

16.30 Uspávání broučků – lampionový
průvod, sraz před RC Martínek,
U Oblouku 501/5

17.00 Martinův lampionový průvod,
pořádá MC Krteček, I. Sekaniny
1804 (sraz u bludného balvanu
v Pustkovci)

11. 11.
9.00 Libor Vilím: Sebeřízení v praxi –

workshop, DK Poklad, M. Kopec-
kého 675

11.00 Ozvěny – cestovatelsko-hudební
festival, DK Poklad, M. Kopecké-
ho 675

19.00 The Best Of ze žlutých traban-
tů s Danem Přibáněm – před-
náška v rámci festivalu Ozvěny,
DK Poklad, M. Kopeckého 675

13. 11.
17.00 Markéta Cichá: Povídání o jež-

cích – beseda, CVČ, Vietnamská
1541 (více na str. 19)

19.00 Divadelní společnost Háta: Svat-
ba bez obřadu, DK Poklad,
M. Kopeckého 675

14. 11.
17.00 Smysluplné rozhovory, KC Mako-

vice, 17. listopadu 599/30
18.00 InspiroHub: Přepište dějiny Naži-

vo, DK Poklad, M. Kopeckého 675
(více na str. 20)

15. 11. 
11.30 Poezie není zmije – workshop se

studenty porubské obchodní
akademie, KMO, Vietnamská 1541

15.00 Senior klub, DK Poklad, M. Ko-
peckého 675 

16.00 Divadélko Ententýky: Veverka
Terka, myška Klárka a drak Kar-
lík, CVČ, O. Jeremiáše 1985

16.00 Sousedská slavnost, KMO, Opav-
ská 6111 (více na str. 19)

18.00 InspiroHub: Jiří Pasz, Martina
Geberová a Michal Raszka – Nor-
mální šílenství, DK Poklad, M. Ko-
peckého 675

19.00 Dejvické divadlo: Vzkříšení, DK
Poklad, M. Kopeckého 675

16. 11. 
17.00 Retro večer s diax promítačkou,

MC Krteček, I. Sekaniny 1804
18.00 Dámská jízda s filmem Její tělo,

DK Poklad, M. Kopeckého 675

19. 11.
16.00 InspiroHub: Ladislav Zibura –
19.00 S mámou a tátou do Afriky,

DK Poklad, M. Kopeckého 675 

20. 11.
16.00 Dekorační květina – tvůrčí dílna,

CVČ, Vietnamská 1541
17.00 Šijeme s Martínkem – kurz šití, RC

Martínek, U Oblouku 501/5
(rezervace míst nutná)

19.00 Szidi Tobias & Band – šansonový
koncert, DK Poklad, M. Kopecké-
ho 675

22. 11. 
10.00 Knihovníčci – setkání rodičů na

rodičovské dovolené a jejich dětí,
KMO, Vietnamská 1541

10.15 Šikulkové – setkání rodičů na
rodičovské dovolené a jejich dětí,
KMO, Podroužkova 1663

14.00 Den otevřených dveří, Wichter-
lovo gymnázium, Čs. exilu 669

16.00 Divadélko Smíšek: O zlaté rybce,
CVČ, Vietnamská 1541

16.00 Ježkovy voči! – kreativní tvoření,
KC Všichni spolu, K. Pokorné-
ho 447/52a

18.00 InspiroHub: Marek Orko Vácha –
Nemocí stala se pravda aneb Co
je dobré a co zlé?, DK Poklad,
M. Kopeckého 675

24. 11.
10.15 Šikulkové – setkání rodičů na

rodičovské dovolené a jejich dětí,
KMO, Podroužkova 1663

19.00 Cimbálová muzika Lipka slaví
40!!!, DK Poklad, M. Kopeckého
675 (více na str. 23)

26. 11.
Krtečkův první Vánoční jarmark,
MC Krteček, I. Sekaniny 1804
(informace pro prodávající na
info@mc-krtecek.cz)

27. 11.
16.00 Mikulášské zápichy – tvůrčí dílna,

CVČ, O. Jeremiáše 1985

28. 11.
8.00 Den prevence onemocnění tlus-

tého střeva a konečníku, FNO,
17. listopadu 1790

13.00 Klavírní úterý: Dějiny hudby
v kostce, DK Poklad, M. Kopecké-
ho 675

19.00 Proč muži neposlouchají a ženy
neumí číst v mapách – divadelní
představení, DK Poklad, M. Ko-
peckého 675

29. 11.
16.00 Šikulové – setkání pro rodiče

s dětmi od 3 let, KMO, Podrouž-
kova 1663

16.00 Beseda se spisovatelem Alešem
Palánem, KMO, Vietnamská 1541

1.–30. 11.
Listopadové vyráběnky – tvoření
pro děti, KMO, Podroužkova 1663

4.–5. 11.
9.00 Vánoční mini focení, MC Krteček,

I. Sekaniny 1804 (rezervace na
e-mailu kontric.ova@seznam.cz)

4. 11.
9.00 Šijeme s Martínkem – kurz šití, RC

Martínek, U Oblouku 501/5
(rezervace míst nutná)

9.00 Vánoční ozdoba – workshop pro
ženy a dívky, CVČ, Vietnamská
1541 (rezervace  míst nutná)

16.00 InspiroHub: Zuzana Šimková –
Obličejová jóga pro začátečníky,
DK Poklad, M. Kopeckého 675

19.00 Gentlemen Show Tour 2023, DK
Poklad, M. Kopeckého 675

5. 11.
16.00 Šimon Kříž: Komentovaná pro-

hlídka výstavy As We Are, Galerie
Dukla, Hlavní třída (více na str. 23)

19.00 Prague Cello Quartet – koncert,
DK Poklad, M. Kopeckého 675

6. 11.
16.00 Ptáček z vlny – tvůrčí dílna, CVČ,

Vietnamská 1541
17.00 Festival sebeřízeného vzdělává-

ní: Makovice a Erazim o (ne)uče-
ní – beseda, KC Makovice,
17. listopadu 599/30

7. 11.
16.30 Festival sebeřízeného vzdělává-

ní: Online stream z  Fóra, KC
Makovice, 17. listopadu 599/30

19.00 Agentura Harlekýn: Scény z man-
želského života, DK Poklad,
M. Kopeckého 675

8. 11.
10.00 Klub Generace – setkání nad kniž-

ními tipy, KMO, Vietnamská 1541
16.00 Divadélko Smíšek: Skřítek Pod-

zimníček, KC Všichni spolu,
K. Pokorného 447/52a

9. 11.
16.00 Festival sebeřízeného vzdělává-

ní: Otevřená dílna, KC Makovice,
17. listopadu 599/30

10.–12. 11.
Ostravské dny folkloru – festival lido-
vého umění, DK Poklad, M. Kopec-
kého 675 (více na www.folklorova.cz)

10. 11. 
16.00 Taneční podvečer pro dříve

narozené, KC Všichni spolu,
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Komentovaná prohlídka 
výstavy As We Are

Cimbálová muzika Lipka 
slaví kulatiny 

V neděli 5. listopadu kurátor Šimon
Kříž provede zájemce výstavou As We Are,
kterou si lze prohlédnout v Galerii Dukla
na Hlavní třídě do 12. listopadu. Expozice
představuje tvorbu v New Yorku žijící foto-
grafky Marie Tomanové, pro jejíž tvorbu
jsou typická témata identity, genderu
a svobody. V Dukle vystavuje sérii portrét-
ních fotografií pocházejících především
z jejího projektu New York New York z roku
2021. Komentovaná prohlídka začíná v 16
hodin, sraz je u světelného panelu před
galerií. Nad výstavou převzala záštitu kul-

turní atašé Natalie D. Wilkins z americké
ambasády v Praze. 

Umělci z Drážďan 
v Galerii Dukla

Letošní výstavní sezonu v Galerii Dukle
na Hlavní třídě zakončí dvojice Rojo &
Kress, absolventi Hochschüle für Bildende
Künste v Drážďanech, kteří společně půso-
bí již od roku 2017. V Dukle vystaví objekty
a obrazy v pastelových odstínech barev
připomínající fragmenty starověkých vyko-
pávek, jež stylizují do moderního a výrazně
estetického jazyka. Výstava bude zahájena
v úterý 28. listopadu v 17 hodin. (zet)

KRÁTCE

Již 40 let se věnuje pěstování tradiční
lidové kultury v našem obvodu cimbálová
muzika Lipka. V roce 1983 vznikla z nad-
šení několika jedinců, kteří se obrátili na
kulturní středisko v Porubě. Muzikanti
našli a doposud nacházejí potěšení
v autentickém podání lidových písní, a to
jak Moravy, Slezska, tak i Slovenska. Řídí
se přitom heslem: „Pravá muzika je ta, kte-
rá je podána srdcem.“

Lipka pořádá pravidelné folklorní akce
– Fašanek spojený s pochováváním basy
a listopadové vinobraní spojené s koštem
vína. Letos to bude i slavnostní koncert,
který je věnován 40. výročí cimbálové
muziky. Koncert je spojen s následnou
besedou u cimbálu. Akce se uskuteční
v pátek 24. listopadu v 19 hodin v Domě
kultury Poklad. Více na cmlipka.webno-
de.cz. (prv) 

Výstavy

do 12. 11.
Marie Tomanová: As We Are – výstava
uměleckých fotografií, Galerie Dukla, Hlav-
ní třída

do 30. 11.
Doma v Petrkově – výstava fotografií,
KMO, Vietnamská 1541

do 11. 1.
Dagmar Štěpánová: Průřez tvorbou –
výstava černobílých kreseb a barevných
grafik, Galerie na schodech, ÚMOb Poruba,
Klimkovická 55

do 15. 1.
Zvířata ve městě – výstava fotografií volně
žijících zvířat i domácích mazlíčků, Galerie
Malá Dukla, Hlavní třída

28. 11. – 18. 2.
Rojo & Kress: Fast & Furious – objekty
a obrazy chilsko-německého uměleckého
dua, Galerie Dukla, Hlavní třída (vernisáž
28. 11. v 17.00)

Soutěže

do 30. 11.
Podzimní stezka – soutěžní úkoly pro děti,
KMO, Podroužkova 1663 

20. 11. – 18. 12.
Perníčky pro radost – soutěž o nejkrásněji
nazdobený perníček a perníčková křížovka
pro celou rodinu, KMO, Podroužkova 1663

Plánované akce

1. 12.
16.00 Výroba andílka z perliček, DDM,

Polská 1624

1.–21. 12.
Porubský vánoční jarmark, Alšo-
vo náměstí (více na str. 19)

2. a 3. 12.
Vánoční jarmark, DK Poklad,
M. Kopeckého 675

2. 12.
19.00 Vánoční koncert Václava Necká-

ře se skupinou Bacily, DK Poklad,
M. Kopeckého 675

3. 12. 
10.00 Mikuláš s nadílkou, DK Pok -

lad, M. Kopeckého 675

4. 12.
15.00 Mikuláš s kouzelnicí Radanou,

CVČ, Vietnamská 1541 (rezervace
a informace od 6. 11. na tel.
599 480 555)

17.00 Mikuláš s kouzelnicí Radanou, KC
Všichni spolu, K. Pokorné-
ho 447/52a (rezervace a informa-
ce od 6. 11. na tel. 725 079 833)

18.00 InspiroHub: Martina Viktorie
Kopecká a Zbygniew Czendlik,
DK Poklad, M. Kopeckého 675

CVČ – centrum volného času, DDM – dům dětí a mládeže, DK – dům kultury, FNO – Fakultní nemocnice Ostrava, 
KC – komunitní centrum, KMO – Knihovna města Ostravy, MC – mateřské centrum, RC – rodinné centrum

Změna programu vyhrazena.

19.00 Poklad Stand-up Show, DK
Poklad, M. Kopeckého 675

30. 11.
17.00 Beseda s duší – o psychických

problémech bez obalu, KC Mako-
vice, 17. listopadu 599/30

18.00 InspiroHub: Petr Jan Juračka
a Honza Tráva Trávníček – Něha
Himálaje, DK Poklad, M. Kopec-
kého 675

Akce se uskuteční za finanční podpory Ministerstva kultury České republiky a statutárního
města Ostravy.
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